

就垃圾分类相关问题，省人大代表约见多个部门负责人。省住建厅回应：

分类垃圾桶不足？配齐！ 混收整改不力？拒收！

羊城晚报记者 侯梦菲

民之所呼，代表有应。10月30日，省人大代表约见国家机关负责人座谈会召开。就人民群众关心的垃圾分类问题，8位省人大代表向省政府办公厅、省发改委、省住建厅、省农业农村厅等部门负责人抛出17个问题，涉及垃圾分类顶层设计、立法、分类运输、分类处置以及资源回收体系建设等。

广州越秀区北京街都府社区设置了误时智能分类垃圾桶，街坊在感应处挥一挥手，垃圾桶自动打开
羊城晚报记者 陈秋明 摄

10月30日羊城晚报A4版
广州“楼道撤桶”中期观察

1 工作规范

循序渐进，前端加快引导后端加强投入

省人大代表、中广核陆丰核电有限公司人力资源主任万军一直关注垃圾分类问题，今年省两会期间，他就提交了“对垃圾分类立法”的建议。座谈会上，万军首先发言提问：目前，省里关于垃圾分类收集、运输及终端处理等工作规范，是否已经完备？

垃圾分类前端投放和后端监管是一个循序渐进的过程，推动过程主要的难点，重点是前端和末端。尤其是后端分类收运处理的投入非常大，这方面的投入还在安排之中。”省住建厅相关负责人表示，广州正努力解决楼道撤桶带来的相关问题，省各相关部门也将给予支持配合。

垃圾分类“前端”，关乎如何引导老百姓参与其中，目前广东还处于起步阶段。“从上海的经

验来看，前端引导一个家庭进行垃圾分类的投入在400元-800元。”省住建厅相关工作人员说，垃圾分类刚开始政府投入很大，“政府在推动这项工作时也会循序渐进”。而在垃圾分类末端处理方面，投入更不容忽视。以广州市白云区为例，该区仅在终端垃圾运输车辆的配置方面就投入了2亿元。

目前，省住建厅加强了对垃圾分类的政策指导和监督，并加大执法处罚力度，促进垃圾分类终端处理工作规范化。今年以来，广州对生活垃圾分类处理设施检查22000余次，发出整改通知书1600多份，处罚208宗。深圳对物业小区垃圾分类进行执法检查，发出近300份整改通知书。

对此，省人大常委会法工委相关负责人介绍了省、市垃圾分类相关立法概况。从省级立法层面看，2016年实施的《广东省城乡生活垃圾管理条例》是走在全国前



2 立法保障 若有缺陷，将对相关法规适时修订

早在2000年，广州、深圳等8个城市就被住房和城乡建设部选定为全国首批垃圾分类试点城市，试点成效不尽如意。此外，《广东省城乡生活垃圾管理条例》施行近四年。“我省出台的相关法规和条例是否能适应当前垃圾分类的实际情况，有没有必要进行修订？”省人大代表、省律师协会副会长刘涛提问。

对此，省人大常委会法工委相关负责人介绍了省、市垃圾分类相关立法概况。从省级立法层面看，2016年实施的《广东省城乡生活垃圾管理条例》是走在全国前

列的；省人大常委会还制定、修订了《广东省医疗废物管理条例》《广东省固体废物污染环境防治条例》等法规以及《关于居民生活垃圾集中处理设施选址工作的决定》。从各市立法层面看，2018年，广州、揭阳出台“生活垃圾管理条例”，河源、云浮出台“农村生活垃圾治理条例”。在今年的立法工作中，深圳市生活垃圾管理条例已进行二审，汕尾市城乡生活垃圾管理条例已经一审，梅州市农村生活垃圾管理条例已经二审，云浮市生活垃圾管理条例年内计划一审。珠海和清远两市

也准备将垃圾处理相关条例列入到2020年立法计划，以推进相关工作。

“《广东省城乡生活垃圾管理条例》出台后，省人大环资委进行了两次执法检查。”上述负责人表示，目前，省人大常委会法工委正会同省人大环资委、省司法厅以及省住建厅，对执法检查中发现的问题进行研究，“看这些问题到底是属于立法缺陷，还是执行过程发生的问题”。2020年省人大常委会立法计划正在编制中，“如果确实存在缺陷，我们会适时安排到立法计划之中。”

3 破解痛点

专人跟车装运，坚决杜绝“混收混运”

目前，广州垃圾分类推行进入“楼道撤桶期”。对于实行楼道撤桶和定时定点投放，广州要求“年底前基本完成”。记者走访发现，现实中楼道撤桶后的垃圾投放点建设以及运营未跟上，甚至出现居民分好类、垃圾车又混装拉走的情况。

如何规范投放点建设，解决“垃圾混装”的问题？在媒体提问环节，省住建厅副厅长蔡瀛在回答羊城晚报记者提问时表示，投放点的建设有一个周期，初期可能出现一些问题，广州正努力解决推进过程的问题。

他表示，广州各区将加快点建设，将设施配套建设与社区环境升级相结合，科学合理配置投放容器，高标准完成投放点升级改造任务。广州还将规范收运管理，密切

对接定时定点投放和楼道撤桶工作实际，统筹调整垃圾收运时间，完善收运体系。一是配足小型分类收运车辆，加强分类收运工具配置工作，提升快速转运能力和机械化作业水平。二是配足标准化的分类收集容器，加快各街道环卫站、物业管理小区垃圾收集换桶和转运环节，尽量减少垃圾滞留时间，减少二次污染。三是做好各街镇垃圾转运点与运输车队之间无缝对接，根据前端垃圾收集布点和投放时间，及时调整稳定垃圾分类运输线路，切实做到“专桶专用、专车专收、专线专运、车桶同色”，坚决杜绝“混收混运”。四是落实收运质量监管，落实专人跟车装运，对分类不到位、不达标收运点及时纠正反馈，对混收整改不力的采取拒收措施，倒逼提升收运质量。

4 探索补贴

对可降解塑料制品企业，建议鼓励支持

补贴的；在企业所得税方面，对相关企业进行财政补贴需进入不征税范畴，才可以作为不征税收入。“目前的税收管理权限在中央，地方没有制定税收政策的权限，我们也会向上级建言献策。”

省财政厅相关负责人表示，近两年，省财政在垃圾处理上安排了15.08亿元。对于财政补贴问题，目前，省财政在垃圾分类、垃圾处理和乡镇垃圾整改方面，都有相关政策支持，至于如何进一步加大支持力度，需主管部门进一步做好制度设计。

5 杜绝二次污染

新建垃圾场大多“零排放”，化解邻避效应

理好“邻避效应”而进度缓慢。

“经过近两年的努力，规划好的垃圾处理设施基本开工。”该负责人表示，目前，全省大部分新建垃圾场都已施行“零排放”制度，各地也分别对原有的垃圾处理设施进行升级改造。广东对垃圾末端处理设施的监管包括：对处理设施进行无害化评级，通过工作检查和指导对排放物进行监督，在线对相关数据进行实时监督等。省住建厅也会对垃圾处理设施的尾气排放进行监控，“对不符合规定的会进行关停，达标后再启用”。

缤纷欢乐购

66享立减

2019年11月1日-12月31日

活动内容

1 活动一 出游6.6折优惠，最高立减100元！

在“租租车APP”租车频道、景点门票、酒店频道选购活动产品，最高立减100元！(仅限交通银行借记卡持卡人)。

2 活动二 名表立减266元！

在“万表网官网”/“万表名表商城APP”选购商品，专享优惠满4000元立减266元！

3 活动三 6.6折畅享珠江夜游！

在“银旅通APP”珠江夜游单人套票，即享6.6折专属优惠，单笔最高优惠40元！

4 活动四 加油立减66元！

在“中经油马APP”指定活动专区选购电子加油券，专享满300立减66元。

中经汇通

CHINA EXPRESS

WBAIA.CN

万表

WBIAO.CN

银旅通

租租车

zuzuche.com

温馨提示：

- 同一家商户单笔交易最多可享2次优惠，并每次最多只能购买2个活动产品。(注：中经汇通优惠活动到12月10日止)
- 交行卡持卡人须在活动商户支付界面，通过交通银行支付网关完成交易，不包含被撤销、退货、未入账等情况。
- 如发现持卡人恶意套取优惠，我行有权终止其参与活动的资格，冻结优惠金额。
- 活动详询官方客服热线95559或交通银行广东省分行各营业网点，及关注官方微信公众号“交通银行广东省分行”。

广告

始于1908 · 您的财富管理银行

交通银行